
台南市歸仁國中資源班數學領域課程調整教學活動設計 

領域/科目 數學 單元名稱 解一元一次方程式 

學習階段/年級 國中一年級 
教學/設計者 林秀菁 

教學時間 2節 

教材來源 康軒版第一冊 教學地點 學習中心 

 

學  生  能  力  分  析 

姓名 許生 楊生 洪生 

年級 一年級 一年級 一年級 

特教

類別 
輕度智能障礙 學習障礙(閱讀、數學) 學習障礙(數學) 

能

力

現

況 

認

知 

注意力尚可，記憶力不

錯，因果關係、抽象推理

能力差。 

注意力有明顯困難，記憶

力與一般生無異，閱讀理

解能力差，不論讀題或題

意理解皆有困難。 

認知能力正常，語文記

憶、理解能力佳；語文推

理、注意力能力尚可。數

學方面的邏輯推理能力

弱。 

溝

通 

日常生活的聽理解沒問

題，表達時說話有構音問

題，說長句時偶會有讓人

聽不懂的情形，回答問題

的詞彙簡短。 

日常生活的聽理解沒問

題，也能說出自己想表達

的東西，溝通能力正常。 

溝通無礙，能主動回答課

堂提問。 

學

業

能

力 

能認得大部分的生字。語

文閱讀及語詞理解力不

佳，加減乘基本計算運算

正確率高，除法運算有概

念，除數二位以上不ok，

識字量高，能自行讀題，

也具有關鍵字概念，對於

抽象的數學概念（應用問

題）理解力差，需要較多

的協助。 

基本計算(加減)能力不

錯，機械式計算或只需判

斷的題目多能自行作

答，九九乘法不夠熟練，

影響乘法和除法學習。識

字量少影響數學應用題

及文字題讀題，對於應用

問題及文字敘述的理解

有困難。 

數學的基本運算能力、空

間概念、分數均薄弱。抽

象邏輯與文字題解題能

力均薄弱，對於應用問題

及文字敘述的邏輯推理

有困難。 

設  計  依  據 

核心

素養 

總綱核心

素養項目 

A1身心素質與自我精進 

A2系統思考與解決問題 

B1符號運用與溝通表達 

C1道德實踐與公民意識 

C2人際關係與團隊合作 

領域核心

素養具體

內涵 

數-J-A1 

對於學習數學有信心和正向態度，能使用適當的數學語言進行溝

通，並能將所學應用於日常生活中。 



數-J-A2 

具備有理數、根式、坐標系之運作能力，並能以符號代表數或幾何

物件，執行運算與推論，在生活情境或可理解的想像情境中，分析

本質以解決問題。 

數-J-B1 

具備處理代數與幾何中數學關係的能力，並用以描述情境中的現

象。能在經驗範圍內，以數學語言表述平面與空間的基本關係和性

質。能以基本的統計量與機率，描述生活中不確定性的程度。 

數-J-C1 

具備從證據討論與反思事情的態度，提出合理的論述，並能和他人

進行理性溝通與合作。 

數-J-C2 

樂於與他人良好互動與溝通以解決問題，並欣賞問題的多元解法。 

學 

習 

表 

現 

學習重點 
因應個案需求調整重點 

調整方式 調整後學習表現 

代數（a） 

a-IV-2 

理解一元一次方程式及其解

的意義，能以等量公理與移

項法則求解和驗算，並能運

用到日常生活的情境解決問

題。 

分解 

a-IV-2-1能理解一元一次方程式

及其解的意義並能由具體情境中

列出一元一次方程式。 

a-IV-2-2能以等量公理解一元一

次方程式，並做驗算。 

學 

習 

內 

容 

 調整方式 調整後學習內容 

◎一元一次方程式的意義 

A-7-2 

一元一次方程式的意義：一

元一次方程式及其解的意

義；具體情境中列出一元一

次方程式。 

分解 

a-7-2-1一元一次方程式及其解的

意義。 

a-7-2-2具體情境中列出一元一次

方程式。 

 

 

◎一元一次方程式的解法與

應用 

A-7-3 

一元一次方程式的解法與應

用：等量公理；移項法則；

驗算；應用問題。 

分解 

a-7-3-1等量公理解一元一次方程

式。 

 

 

教  學  活  動  設  計 

學習目標 調整後的學習目標 



1. 運用文字符號，將生活中簡單情境的數與量

列成算式或等式，並透過等量公理，解決部

分生活中的一元一次方程式。 

1. 能依據實物呈現的具體情境列出對

應的一元一次方程式。 

2. 能利用天秤平衡的操作認識等量公

理概念。 

3. 能在方程式下方寫出同加/同減/同

乘/同除的數字並解出一元一次方

程式。 

4. 能在小組討論中提出並表達合理的

答案。 

5. 能在小組討論中與他人合作，共同

解決問題。 

教  學  活  動 教學時間 學習評量 
課程調整 

內容/歷程/環境/評量 

一、準備活動:  

1. 引起動機，詢問學生小時候玩翹翹板的經

驗，透過問答讓學生體會平衡的意義。 

2. 利用天秤機的操作讓學生了解平衡（左邊等

於右邊）的意義。 

二、主要活動 

（一）操作天秤平衡概念(增加克數) 

活動1 ：（等量加法原理） 

1. 小組討論如何將天秤的左右兩端放置物

品，使天秤保持在平衡狀態:如6克小熊、以

及一個5g 和1克砝碼。 

2. 接著老師在天秤的左邊放上兩個5克紅色膠

片請學生觀察結果，並記錄下來。 

3. 接著小組討論：要如何做，才能使天秤保持

平衡狀態？【右邊放上兩個5克紅色膠片，

並說明原因】 

4. 總結：天秤在平衡狀態下，如果左邊放了A 

物品，在天秤的右邊也放一個A 物品，其天

秤依然是保持平衡的，這就是等量加法原

理。 

（二）建立等量公理概念 

1. 教師詢問學生將天秤上的小熊表示為未知

數時會發生什麼事?引導學生寫出一元一次

方程式等量加法的式子。 

2. 教師圖示天秤，重新布題引導學生運用等量

加法解一元一次方程式【含左右兩邊都各加

上1個未知數】。 

3. 教師呈現投影片，示範2題等量公理加法解

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 
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口頭評量

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【歷程調整】-

活動設計 

1. 利用天秤的

操作提供視

覺線索，引發

學生思考。 

 

 

【評量調整】-

多元評量 

1. 以實作評量

級口頭評量

替代紙筆測

驗，提高學生

學習動機，並

在活動進行

時評量學生

是否理解等

量公理。 

 

 

【環境調整】-



一元一次方程式。 

4. 教師呈現投影片，提供2題引導學生用等量

公理加法解一元一次方程式。 

5. 教師提供4題讓學生獨立練習用等量公理加

法解一元一次方程式，練習完之後抽籤上台

寫下解題過程。 

活動2 ：（等量減法原理） 

（一）操作天秤平衡概念(減少克數) 

1. 小組討論放置物品使天秤保持在平衡狀態:

例如將天秤的左右兩端放置物品如1個花

片、一個2公克的砝碼，以及一個5 克和1克

的砝碼，左右再各放1個10克的砝碼。 

2. 接著在天秤的左邊拿走10克的砝碼，請學生

觀察結果，並記錄下來。 

3. 接著小組討論：要如何做，才能使天秤保持

平衡狀態？【右邊拿走10克的砝碼，並說明

原因】 

4. 總結：天秤在平衡狀態下，如果左邊拿了A 

物品，在天秤的右邊也拿一個A 物品，其天

平依然是保持平衡的，這就是等量減法原

理。 

（二）建立等量公理概念 

1. 教師詢問學生將天秤上的花片表示為未知

數時會發生什麼事?，引導學生寫出一元一

次方程式等量減法的式子。 

2. 教師圖示天秤，重新布題引導學生運用等量

減法解一元一次方程式。【含左右兩邊都各

拿下1個未知數】 

3. 教師呈現投影片，示範2題等量公理減法解

一元一次方程式。 

4. 教師呈現投影片，提供2題引導學生用等量

公理減法解一元一次方程式。 

5. 教師提供4題讓學生獨立練習用等量公理減

法解一元一次方程式，練習完之後上台寫下

解題過程。 

 

三、綜合活動 

1. 教師提供學習單進行總結性評量，並請小組

討論並整理今日內容「同加一數，同減一

數，讓等號左右兩邊相等」。 

2. 預告下節課內容: 

教師提問:如果是「同乘一數，同除一數（此
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口頭評量 

紙筆評量 
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實作評量 
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紙筆評量 

口頭評量 

 

 

 

硬體環境 

1. 建置多媒體

資訊設備，以

輔助多感官

教學實施。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【內容調整】- 

1. 學習單數字

設計在加、減

法以正、負整

數為原則，增



數不等於0），讓等號左右兩邊相等」情況也

是如此嗎?請學生預測結果，並預告下節課

一起來找答案。 

-------------------------第一節完---------------------------- 

 

-------------------------第二節開始---------------------------- 

一、 準備活動: 

1. 以提問方式複習上節課內容。 

 

二、 主要活動 

（一）操作天秤平衡概念(同乘一數) 

活動1 ：（等量乘法原理） 

1. 小組討論如何將天秤的左右兩端放置物

品，使天秤保持在平衡狀態:如一個2克花

片，以及一個2克砝碼。 

2. 接著老師在天秤的左邊放入二個2克花片請

學生觀察結果，並記錄下來。 

3. 接著小組討論：要如何做，才能使天秤保持

平衡狀態？【右邊放上二個2克砝碼，並說

明原因】 

4. 總結：天秤在平衡狀態下，如果左邊變成幾

份物品，在天秤的右邊也放上同份數的物

品，其天秤依然是保持平衡的，這就是等量

乘法原理。 

 

（二）建立等量公理概念 

1. 教師詢問學生將天秤上的花片表示為未知

數時會發生什麼事?引導學生寫出一元一次

方程式的式子。 

2. 教師圖示天秤，重新布題引導學生運用等量

乘法解一元一次方程式。 

3. 教師呈現投影片，示範4題等量公理乘法解

一元一次方程式。 

4. 教師呈現投影片，提供2題引導學生用等量

公理乘法解一元一次方程式。【讓學生畫出

天秤並進行算式表徵，題目含解出分數*未

知數題型】 

5. 教師提供4題讓學生獨立練習用等量公理乘

法解一元一次方程式，練習完之後抽籤上台

寫下解題過程。 

 

活動2 ：（等量除法原理） 
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加學生答題

的成功機率。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【歷程調整】-

活動設計 

2. 利用畫圖表

徵算式，呈現

出學生解題

的思考歷程。 

 

 

 

 

【內容調整】- 

2. 學習單數字

設計在乘法

運算時以消

去分母為原

則，增加學生

答題的成功

機率。 



（一）操作天秤平衡概念(同除一數) 

1. 小組討論放置物品使天平保持在平衡狀態:

例如將天秤的左右兩端放置物品如2個紅色

膠片，以及2個5克的砝碼。 

2. 接著在天秤的左邊拿走1個紅色膠片，請學

生觀察結果，並記錄下來。 

3. 接著小組討論：要如何做，才能使天平保持

平衡狀態？【右邊拿走1個5克的砝碼，並說

明原因】 

4. 總結：天秤在平衡狀態下，如果左邊拿了某

份數的物品，在天平的右邊也拿走同份數的 

物品，其天秤依然是保持平衡的，這就是等

量除法原理。 

（二）建立等量公理概念 

1. 教師詢問學生將天秤上的紅色膠片表示為

未知數時會發生什麼事?，引導學生寫出一

元一次方程式等量除法的式子。 

2. 教師圖示天秤，重新布題引導學生運用等量

除法解一元一次方程式。 

3. 教師呈現投影片，示範2題等量公理除法解

一元一次方程式。 

4. 教師呈現投影片，提供2題引導學生用等量

公理除法解一元一次方程式。【讓學生畫出

天秤並進行算式表徵，題目含解出未知數=

分數題型】 

5. 教師提供4題讓學生獨立練習用等量公理除

法解一元一次方程式，練習完之後上台寫下

解題過程。 

 

三、綜合活動 

1. 教師提供學習單進行總結性評量，並請小組

討論並整理等量公理內容「同加一數、同減

一數、同乘一數，同除一數，讓等號左右兩

邊相等」。 

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 
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【內容調整】- 

3. 學習單數字

設計在除法

運算僅用除

以整數為原

則，增加學生

答題的成功

機率。 

 

 











 


